

佛洛伊德事件的反应及影响

本报特约撰稿人：佳木

2020年5月24日，美国明尼阿波利斯市（明市）警察因暴力执法导致非裔乔治·佩里·佛洛伊德（George Perry Floyd）死亡。此事引发全美连续的抗议浪潮，并成为全球关注的焦点。本文在此介绍和讨论该事件引起的冲击与反应，以及其影响和后果，并阐述个人的观点与看法。

冲击与反应

一、抗议活动席卷全美及世界各地

全美50个州200多个城市发生游行示威的抗议活动，主要的口号为：No Justice No Peace（没有公正就没有和平）、BLM（Black Lives Matter，黑人的命也是命）。伦敦、巴黎、柏林、罗马、阿姆斯特丹、马德里、华沙、悉尼、东京、香港等多个城市也出现数千至上万民众集会示威，反对种族歧视和执法不公。

二、调查与处理

受害者的追悼会在其生长的休斯顿举行，并被安葬在当地。FBI和司法部介入调查，包括尸检、查看录像和侦讯。四名当事警察被开除公职和被捕，并以二级谋杀罪、二级误杀罪被起诉。

三、执法困境

6月13日，明市议会通过一项议案，以社区公共安全系统取代警察局，并拟11月市民投票做最后决定。全国一些抗议者和地方议员呼吁削减警察经费。面对民众的激烈的抗议行为，地方政府和警察保持较为谨慎的态度，虽然拘捕一些违法者，但并未出现大规模的流血冲突。

四、政界的分歧

在全美多地暴力活动出现后，川普总统根据《反叛乱法案》拟派军队平息动乱，但遭到军方高层、多个州长和市长的反对。这迫使总统不能轻易调动军队镇压。民主党人士、西雅图市长与警察局长在如何处理自治问题上出现不同声音。明市市长明确反对解散警察局。

五、媒体的态度

全美媒体对抗议活动做出大量的追踪报道。大多数美国媒体在这场BLM运动中对川普总统持批评态度。他们认为川普一些不负责任的言论加剧了种族矛盾。如川普要4位批评他的少数族裔国会女议员回到自己的国家去，尽管其中3人是出生在美国的。最近CNN总部大楼受抗议者围攻和破坏，使许多媒体对种族歧视的评论噤若寒蝉。多家媒体主编因卷入歧视风波而辞职，如近日《纽约时报》评论部主编詹姆斯（James Bennet）因允许发表保守派共和党参议员主张强硬镇压骚乱文章受到报社内外抨击，被迫道歉并引咎辞职。

影响与后果

一、社会秩序混乱和生命财产损失

一些城市抗议演变成打砸烧抢的暴力事件。在抗议中，数千人被捕并发生了多起流血冲突。为了控制局势的恶化，许多城市实行了多年未见的宵禁。这种全国大

规模的动乱，在美国近几十年来非常罕见。两周前，西雅图一些民众受示威和激进思潮影响，占据部分街道和市政府，成立“西雅图自治区”，自备武装，并禁止警察进入。他们提出废除警察局、法院和监狱，给华盛顿州居民大学免费，反对西雅图“高档化”发展，削减房租等多项要求。

二、美国两党矛盾的激化

暴乱涉及的城市多为民主党人执政。他们对抗议活动采取宽容态度。如民主党人、西雅图市长放任自治区的存在。民主党总统候选人拜登、众议院长佩洛西及民主党议员集体单膝下跪，对逝者和示威者表示支持和同情。民主党人要求拆除城市里的一些联邦人物塑像。共和党议员及官员拒绝下跪。川普总统发推文称“国内恐怖分子占领了西雅图，该市由激进左翼民主党领导。法律与秩序！”。声称如果州长和市长不采取行动的话，他将从无政府主义分子手中夺回该市。西雅图市长反讽说，让川普躲回白宫下面地堡中去。两党在BLM运动中的争议，除了左右翼观点分歧外，主要还是为今年大选争取选票。

三、民众的分裂加剧

参与暴力活动是少数人，并不被大多数示威者认同。有照片曾显示示威者保护落单的警察。非裔共和党女活动家欧文斯（Candace Owens）发出视频宣称，虽然应该谴责警察暴力执法，但她反对将佛洛伊德塑造造成英雄。她列举了他的斑斑劣迹，如贩毒、吸毒、抢劫和使用假钞。她的言论受到一些民众的默认和赞同，也被支持游行批评，被认为散播反非裔社群的仇恨歧视、偏狭和错误信息。有学者指出，难道不公平的受害者一定要品格无瑕，才值得大家为他讨回公道吗？然而，成千上万的美国人对发生的暴力活动和无政府状态感到震惊。他们保持沉默，不愿公开批评激进的抗议运动，因为担心被扣上支持种族歧视的帽子或受到左翼人士的攻击。对暴力抗议和产生的后果的看法在民众中引起了两极分化。

四、对大选的影响

毫无疑问，这场反种族歧视运动必将影响今年的大选，无论是总统、国会议员，还是州长和市长的选举。它对坚定的左右翼选民作用不大，主要影响中间选民。从目前形势来看，川普政府对抗议和自治区采取较为克制态度，未发生大规模流血冲突。沉默的大众对民主党管理的城市出现的混乱和极左激进行为的不满让川普连任机会加大。然而，抗议态势仍未平息，其他影响因素如新冠疫情、经济复苏等都可改变选举结果。

观点与看法

为何美国出现大规模的抗议活动、严重的暴力破坏和无政府自治区状态呢？民众应该如何面对呢？

一、种族问题

美国是多种族的国家，种族矛盾一直存在。在教育、职业、医疗和法律执行上各种族获得的机会存在着

差异，也引起了许多人特别是少数族裔的不满。白人警察暴力执法导致黑人佛洛伊德死亡让这种不满情绪大爆发，虽然种族歧视的言行被公开禁止，但白人至上、歧视有色人种根深蒂固的观念存在于某些人心中。例如最近有CNN亚裔女记者采访时被歧视。虽然这是少数现象，但它代表着部分人的思想。应当反对任何形式的种族歧视，也应该支持合法、非暴力的反种族歧视的运动。

二、暴力执法

美国警察暴力执法并非孤立个别现象，引发多次街头抗议活动，如1998年洛杉矶大暴动，2014年纽约烟贩加纳被警察锁喉死亡，2016年路易斯安那州手无寸铁小贩奥尔顿被枪杀等都说明这点。被手铐锁住的佛洛伊德被警察膝盖压颈近9分钟后窒息死亡是明显的暴力执法，因为死者并未威胁到警察生命安全。因此，司法系统改革，提高执法人员的素质和加强监督管理是美国的当务之急。

三、激进左翼和无政府主义的泛滥

据报道，安提法（Antifa）组织在本次示威游行中起了很大的作用。川普认为该组织应对所有冲突负责，称它为“恐怖组织”。美司法部表示，安提法煽动、组织和实施暴力，应定为“恐怖组织”。安提法是反法西斯的简写（Anti-Fascist），起源于上世纪三十年代极左翼组织。它反对聚积财富的大公司和精英们，支持受压迫的普通民众。它谴责资本主义及政府，主张以暴力换和平。其成员多为年轻人，以黑衣和面罩出现在示威游行人群中。其主张和行动为本次打砸抢烧的暴乱起到推波助澜的作用。据报，西雅图自治区出现一些刑事案件，由于警察不能进入而无法处理。这种无政府状态给BLM运动蒙上了一层阴影。大多数美国人希望有安定的生活和工作环境，需要有秩序和法治的社会。毫无疑问，自治区的闹剧是不会长久的，将被广大民众唾弃。违法者必将受到法律的制裁。支持警察合理执法、要求司法公正和自觉维护法律秩序是每个公民的责任和义务。

四、新闻的自由性和独立性

新闻媒体对川普种族问题的言论进行的批评体现美国新闻与言论自由的价值观。虽然川普总统不喜欢大多数左倾媒体并经常与它们互怼，但无法让它们禁声。媒体应该客观公正的发表不同意见的文章，不论是左中右观点，也应当顶住外界和公众的影响和压力。

五、新冠肺炎

新冠病毒使美国失业人口增加、经济下滑以及民众对政府处理疫情的不满造成一些地区治安混乱的因素之一。虽然美国的抗疫是长期艰巨的任务，但随着医务人员的努力救治、疫苗研发的进展、各地逐步复工，加上政府的救助措施，民众的不满情绪应会慢慢缓解，社会的秩序也会恢复稳定。应当相信，绝大多数生活在美国的各族民众都希望看到一个强大富裕、和平民主、自由平等与法治的美利坚共和国。